

В диссертационный совет 24.2.320.07, созданный на базе
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»

О Т З Ы В
на автореферат диссертации
Кириченко Дмитрия Павловича
«Уголовно-правовые санкции за причинение
вреда здоровью: теоретический, законодательный
и правоприменительный аспекты»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности
5.1.4 – Уголовно-правовые науки (юридические науки)
(Краснодар, 2023)

Диссертация Д.П. Кириченко представляет собой исследование темы, актуальность которой сомнений не вызывает. В современной уголовно-правовой науке обостренно ощущается потребность в изучении проблем пенализации и индивидуализации наказания за преступления, связанные с причинением вреда здоровью. Испытывает необходимость их дальнейшего изучения и разработки рекомендаций в соответствующей сфере и правоприменительная практика. Кроме того, как отмечает соискатель и что подтверждается статистическими данными, процент зарегистрированных преступлений против личности остается стабильно высоким, а доля лиц, осуществивших посягательства на здоровье, составляет порядка 50% от общего числа осужденных за все названные преступления.

Целесообразность дополнительного научного исследования института санкций за причинение вреда здоровью обусловлена динамическими изменениями уголовно-правовых предписаний и политico-правовых отношений, а также наличием проблем при пенализации (как законодательной, так и судебной) названных посягательств.

Обозначенные моменты свидетельствуют о несомненной актуальности, теоретической и практической значимости исследования.

Структура работы выстроена вполне логично, ее разделы системно взаимосвязаны, текст отличается четкостью, последовательностью изложения и внутренней целостностью.

Выводы и обобщения, полученные в результате исследования, могут быть использованы как в законотворческой, так и в правоприменительной деятельности в соответствующей сфере, а также в процессе дальнейшего исследования рассматриваемых соискателем проблем.

Автор выдвинул на защиту 9 положений, многие из которых заслуживают поддержки и внимания.

Среди положительных моментов, свойственных исследованию, стоит выделить результаты ретроспективного анализа санкций за причинение вреда здоровью (с. 11; с. 16-18), выводы из компаративистского анализа зарубежного уголовного законодательства (с. 11-12; с. 19-20), предложения по оптимизации уголовно-правовых санкций за причинение вреда здоровью (с. 12-14; с. 23-24). Заслуживает поддержки и предлагаемый соискателем механизм конструирования соответствующих санкций (с. 12). В работе немало и иных представляющих научный и практический интерес положений и выводов.

В целом анализ содержания автореферата позволяет констатировать, что диссертация состоялась, так как она выполнена на необходимом теоретическом уровне, носит самостоятельный характер, опирается на современные достижения науки и практики, содержит положения и предложения, способствующие развитию уголовного законодательства России и науки уголовного права. Результаты исследования достоверны и должным образом апробированы.

Тем не мене, следует отметить, что диссертация Д.П. Кириченко не лишена определенных положений, побуждающих к дискуссии либо требующих дополнительной аргументации:

1. Представляется спорным и требующим дополнительного осмысления сомнение диссертанта относительно обоснованности криминализации деяний, предусмотренных ч. 2 ст. 121 («Заражение венерической болезнью») и ч. 4 ст. 122 («Заражение ВИЧ-инфекцией») УК РФ (с. 12-13). В юридической литературе небезосновательно высказывается тезис, что именно утрата общественной опасности деяния, ранее признаваемого преступлением, выступает основанием для его декриминализации. Недостаточная распространенность (массовость) не является ни самостоятельным, ни тем более ключевым основанием для осуществления указанного процесса.

2. Сложно согласиться с предложением о целесообразности исключения штрафа из санкции ч. 1 ст. 115 УК РФ (умышленное причинение легкого вреда здоровью) (пункт 6 положения 8, выносимого на защиту), сохранив, вместе с тем, данный вид наказания за причинение по неосторожности тяжкого вреда здоровью (ч. 1 ст. 118 УК РФ) (с. 13). При этом диссертант предлагает повысить максимальный размер штрафа до 120 тыс. руб. Данные предложения, на наш взгляд, обладают внутренним противоречием.

Указанные замечания носят частный характер и не влияют на общую положительную оценку диссертации.

Таким образом, в результате изучения содержания автореферата можно прийти к выводу, что диссертация Д.П. Кириченко «Уголовно-правовые санкции за причинение вреда здоровью: теоретический, законодательный и правоприменительный аспекты» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для науки уголовного права; она соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 18.03.2023 г.), а ее автор Кириченко Дмитрий Павлович заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 – Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Начальник управления
учебно-методической работы
Краснодарского университета МВД России,
доктор юридических наук,
профессор
«04» июнь 2023 г.

Вишневецкий Кирилл Валерьевич

Контактная информация:

Федеральное казенное образовательное учреждение высшего образования «Краснодарский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации»; почтовый адрес: Россия, Краснодар, Ярославская улица, 128; контактный телефон: тел. +7 (861) 258-40-49, +7(861) 258-35-63; адрес электронной почты: kvishnevecky@mail.ru.

